

## ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

## 1830-е

С 1832 года в Христорождественской церкви священником служил Афанасий (Африкан) Стефанов (Степанович) Карпов. Он родился в 1807 году, в Балаково был поставлен по окончании Саратовской духовной семинарии, «исправен, поведения хорошего, хмельные напитки употребляет мало». Его жену звали Анна Андреевна. В 1835 году у них родился сын Александр. Вместе с ними жила тётка Афанасия Степановича, т. е. сестра его отца, Мария Семёновна. В клировых ведомостях записано, что она родилась в 1781 году в семье священника с. Терса Семёна Петрова и всю жизнь просидела в девках. Благодаря этой записи можно выстроить целую генеалогическую цепочку Афанасия Степановича Карпова: отец Стефан (Степан) – дед Семён – прадед Пётр.

Здесь обращает на себя внимание то, что у церковнослужителей начали появляться фамилии. Эта «волна» докатилась до глубинки не сразу. Сначала, в XVIII веке, она «накрыла» города. С фамилиями было удобнее – меньше путаницы. Представляете, если в отчётах консистории два священника Ивана Иванова? Служители церкви получали фамилии по названию храма или местности, в которой они служили. Нередко они давались ещё в то время, когда будущие «слуги господни» учились в семинариях. И тогда появлялись красивые Феноменовы, Гиацинтовы, Добровольские, Гиляровские и пр.

У Афанасия Степановича фамилия оказалась простая, незамысловатая, – скорее всего, по имени одного из его предков. А вот дьякон, находившийся в его подчинении, фамилию имел самую что ни на есть церковную – Пророков. И звали его Алексей Лукьянович. Родился он в семье дьякона в 1804 году. В 15 лет начал служить пономарём в с. Черкасское Вольского уезда, откуда, прослужив всего несколько месяцев, был перемещён в с. Сулак того же уезда, но уже в должности дьячка. Оттуда в 1830 году он был переведён в Христорождественскую церковь с. Балаково – уже дьяконом. О нём в клировых ведомостях было записано: «исправен, поведения хорошего, хмельные напитки употребляет».

Жену его звали Александра Акимовна. В 1835 году у них было четверо детей – Татьяна (1823 г. р.), Пётр (1825 г. р.), Иван (1827 г. р.) и Василий (1835 г. р.). Алексей Лукьянович даст начало известному роду церковнослужителей по фамилии Балаковские.

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В прошлом номере мы познакомили вас с теми, кто служил в балаковских церквях – Троицкой и Христорождественской – в 1818-м и 1824-м годах.



**Иаков (в миру – Вечерков Иосиф Иванович), епископ Саратовский и Царицынский (1832–1850 гг.).**

В 1835 году дьячком при Христорождественской церкви служил 15-летний сын пономаря Пётр Фёдорович Ливанов, который обучался в Саратовском духовном училище: «поведения смиренного, хмельные напитки не употребляет», – писали о нём. А пономарствовал 18-летний сын пономаря Василий Дмитриевич Рождественский, который учился там же, где и Ливанов. Вот его характеристика: «петь имеет хорошую способность, катехизис отвечает не бодро, поведения доброго, хмельных напитков не употребляет».

В приходе Христорождественской церкви было 159 дворов («485 душ мужеска и 581 женскаго пола») с. Балаково; 52 двора (219 и 208 душ соответственно) крестьян полковника Николая Сергеева Дурова в дер. Матвеевке (в 15 верстах от Балакова); 17 дворов (61 и 64 души соответственно) господина Пармена Иванова Владыкина в дер. Малой Балаковке (в 12 верстах от Балакова). Церковнослужители также «курировали» 14 дворов (50 и 53 души со-

# СЛУГИ ГОСПОДНИ

ответственно) раскольников-поповцев, ставших с середины XIX в. раскольниками Белокриницкой иерархии, к которой принадлежали знаменитые балаковские купцы Мальцевы.

Что касается Троицкого храма, то он в 1834 году был обновлён и опять освящён епископом Иаковом Саратовским и Царицынским и Кавалером. За 4 года до этого его настоятелем стал Иван Гаврилович Элпидинский. Он, сын священника, родился в 1804 году. С отличием (с аттестатом 1-го разряда) окончил богословский курс Пензенской семинарии. 13 сентября 1828 года был «посвящён во диакона» в соборной церкви г. Инсар Пензенской епархии епископом Пензенским и Саратовским и Кавалером Иренеем, а на следующий день тем же епископом в приходской Богословской церкви «рукоположен в иерея» ко храму Казанской Божьей Матери с. Яблонка Вольского уезда. Через год церковь сгорела, и Элпидинского перевели в с. Глотовка того же уезда к «новостроящейся» Казанской церкви.

Между тем, удельные крестьяне с Балаково обратились в Саратовскую удельную контору с просьбой прислать им «учёного священника». Контора передала эту просьбу в Саратовскую духовную консисторию, а та кинула клич по всем приходам. Первым откликнулся Элпидинский, и 4 февраля 1830 года его перевели в Балаково. Спустя два года он начал хлопотать о построении храма в дер. Натальино, чтобы «удержать проживающих там раскольнических иноков Зосимы и Александра от распространения раскола». Его хлопоты увенчались успехом: сначала, в 1836-м, в деревне появился молитвенный дом, а в 1847-м открылась церковь во имя Марии Египетской, которая строилась на средства владельца этой деревни, князя Михаила Викторовича Кочубея.

18 сентября 1832 года «за ревность к украшению» Троицкой церкви, «за отличное прохождение должности и за похвальное поведение» Элпидинский был награждён набедренником. Это матерчатый продолговатый прямоугольник (плат), в цент-

ре которого изображён крест. Он носится на длинной ленте у бедра и символизирует «меч духовный, который есть Слово Божие». Набедренник появился в Русской православной церкви в XVI веке и является её уникальной иерархической наградой, которой нет в других православных Церквях.

В 1834 году священник Элпидинский был утверждён благочинным, т. е. руководителем нескольких церковных приходов, Заволжья, а вскоре и миссионером «для увещания старообрядцев». Жену его звали Анна Дмитриева. В 1835 году детей у них ещё не было.

Дьяконом при Троицком храме служил всё тот же Евграф Спиридонов, а вот дьячок сюда пришёл новенький – «сторожевский сын» (вероятно, сын церковного сторожа) Игнатий Сергеевич Сургучёв. Он родился в 1807 году, учился до второго класса в Саратовском духовном училище, потом по какой-то причине был исключён и в 1826 году направлен пономарём к Богоявленской церкви с. Терса Вольского уезда. В Балаково он был переведён в 1835 году. В то время он уже был женат – на Евдокии Александровне и у него была дочь Татьяна двух лет.

Пономарём при храме с 1835-го года тоже служил весьма молодой человек – Николай Иванович Шатров. Он родился в 1815 году в семье священника, обучался в Саратовской семинарии только до «синтаксического», т. е. второго класса и до перемещения в Балаково один год служил при молитвенном доме сельца Маянга. За штатом Троицкого храма, но в его списке находилась вдова дьячка Иосифа Николаева Марья Ивановна с детьми Натальей, Праскевой и Акилиной.

В приходе храма 147 дворов («461 душа мужеска и 487 женска пола») удельных крестьян с. Балаково и 43 двора (147 и 144 души соответственно) раскольников дер. Колокольцовки, которая принадлежала Анне Дмитриевне Майоровой.

**Юрий КАРГИН**  
Продолжение следует